

ТАЙНЫЕ КРУГИ

*Случайно на ноже карманном
Найди пылинку дальних стран –
И мир опять предстанет странным,
Закутанным в цветной туман!*

А.А. Блок

Как – то в музей попал кусок кровельной оцинкованной жести (толщиной 0,5мм), на нем нанесено неясно читаемая круговая надпись, заводской штамп, четко просматривалась только слова «графа Шувалова», вот и загадка, что написано и как попала к нам вы станицу, презанятно.

Есть в станице Ивановской детсад №4 на перекрестке улиц Краснодарской и Лермонтова. Построено здание в 1912 году, как школа для иногородних. Иногородние - так казаки называли русских и украинцев, пришедших на их землю, подразумевая тем людей, принадлежащих к иному роду, не казачьему.

Начиная с царствования Александра II власти, решив более тесно приобщить казачьи земли к России, всячески поощряли переселение в казачьи края переселенцев из России или Украины и облегчали им покупку в собственность казачьих земель. Закон 29 апреля 1868 г. дал русским подданным не казакам право приобретать, существующие на войсковых станичных и городских землях, дома и всякого рода строения, на общем основании, не испрашивая согласия ни войскового начальства, ни городского, ни станичного. Но земли должны были остаться собственностью казачьей - Войска, станиц.

Вот для детей иногородних была построена начальная школа - здание с большими окнами и высокими потолками, просто дворец среди мазанок и саманных хат того времени. Служила верой и правдой как школа до 1978, затем стала детсадом, – перекрытия крыши пришли в ветхость и вот в 2010 приступили к капитальному ремонту, стянули трещины стен, перекрыли крышу и на старой жести кровли нашли штампы, их аккуратно врезали и положили в сейф и только сейчас они оказались в музее, вот и пытаемся понять, что за ними скрывается.



Ремонт детсада в 2010г.



Современный вид детсада 2016г

Кровельное железо было выпущено на Лысьвенском заводе. Печать на железе можно прочесть «Лысьвенский горный округ н-овъ графа П.П. Шувалова» (н-овъ сокращение слова наследников). Город Лысьва расположен в 100 км восточнее города Перми на реке Лысьве притоке Чусовой (в окрестностях этого завода впервые, в 1829г, был найден первый русский алмаз).

Краткие сведения последнего владельца завода П.П. Шувалова.



Шувалов Павел Петрович



Заводской штамп, диаметр 150мм

Шувалов Павел Петрович [14.02.1847 г. – 13.10.1902 г.] - граф, последний владелец Лысьвенского горного округа.

С 1865 г. обучался в Петербургском университете. В Гейдельбергском университете окончил юридический факультет со степенью доктора гражданского и духовного права. Вернулся в Россию и с 1868 по 1899 гг. служил в русской армии, в том числе в лейб-гвардии гусарского Его Величества полка адъютантом великого князя Владимира Александровича, флигель-адъютантом императора Александра III, командовал 134-м пехотным Феодосийским полком, 4-м стрелковым Его Величества батальоном, лейб-гвардии Егерского полка. В запас ушел в чине генерал-майора.

Помимо служебной деятельности много времени уделял научной и общественной работе. Опубликовал труды в области искусствознания, математики, создал коллекции прикладного искусства.

В 1898 г. Петр Павлович передал права собственности сыну Павлу. Тогда же Лысьвенский горный округ стал собственностью учрежденного акционерного общества закрытого типа, в котором из 1546 долей 504 принадлежали Павлу Петровичу Шувалову.

Павел Петрович взялся за возрождение завода и **улучшение материального положения рабочих**. Граф осуществил коренную реконструкцию Лысьвенского завода. Для перестройки предприятия были приглашены высококвалифицированные специалисты, внедрялись новые технологии. Проекты заводских зданий в Лысьве создал «первый инженер Российской империи» Владимир Шухов. Устаревшее пудлингование было заменено мартеновскими печами, построена железнодорожная ветка от станции Лысьва (Калино) до Лысьвенского завода, небольшая электростанция.

По его указанию в Лысьвенском заводе были построены два училища на 700 детей, две школы, при нем завершилось строительство Свято-Троицкого собора.

Он наделил крестьян и мастеровых землей. С этой целью населению было продано до 11,5 тысяч десятин земли, часть ее с лесом, по невысоким ценам и на льготных условиях. *(Заботливый и рачительный был хозяин)*

Умер 13 октября 1902 г., похоронен в имении Гальное (Украина).



Плита на могиле П.П Шувалова



Охотничий домик Шувалова в Тальном

Когда в Лысьву пришла печальная весть, рабочие подняли вопрос о сооружении ему памятника. Для разработки проекта памятника пригласили скульптора Л. В. Шервуда. 18 мая 1908 г. перед заводом на базальтовом пьедестале в виде нагромождения камней появилась бронзовая фигура П. П. Шувалова в образе крепкого мужика, стоящего в преклоненном виде перед стеной-барьером. Взор его был обращен на собственный завод. Надпись, помещенная сбоку на пьедестале, гласила: «Служащими и рабочими Лысьвенского округа сооружен в 1908 г. Лепил Шервуд. Поставщик монумента Н. М. Трапезников из Екатеринбурга».

Шервуд изобразил графа в уверенной позе хозяина Лысьвенского горного округа. Шувалов упирался в каменный выступ пьедестала, заложив ногу за ногу и олицетворяя собой мощный прорыв вперед. Народ прозвал памятник «Медведем».

После 1917 г. фигура П.П. Шувалова была снята с пьедестала. В 2009 г. в рамках проекта «Лысьва – месторождение культуры» на этом же пьедестале установили вновь отлитый памятник П. П. Шувалову, повторивший первоначальную форму. Он отлит на металлургическом заводе в г. Каменск-Уральском Свердловской области.

Именем П.П. Шувалова была названа улица (сейчас ул. Мира).



*Памятник графу П.П. Шувалову
г Лысьва 1908-1916, 2009г*



*Памятник на постаменте Шувалову
1918 - 2007*

Памятник простоял десять лет до 1918 г., когда после Октябрьской Революции он был снесён и по легенде — утоплен в близлежащем Лысьвенском пруду. Остался только постамент памятника, который пустовал до весны 1938 г., когда ему нашли другое применение — на него поставили статую Ленина. Статуя Ленина простояла вплоть до 2009 года, когда на постамент вновь было решено поставить П. П. Шувалова.

Новый памятник Шувалову — копию старого — спроектировал пермский скульптор Иван Иванович Сторожев. Работы финансировались Министерством культуры в рамках проекта «Музейный квартал». Памятник был изготовлен из 7 чугунных частей, соединённых сваркой, в Каменск-Уральском и в конце 2009 г. установлен на прежнем постаменте — между Дворцом Шувалова и восстанавливаемым Свято-Троицким храмом.

Продукция завода была отличного качества и в 1900 г. на Всемирной выставке в Париже кровельное железо, произведенное Лысьвенским заводом графа Шувалова, получило **Гран-при и Большую золотую медаль**. Им были покрыты крыши здания британского парламента и собора Нотр-Дам в Париже.



Золота медаль заводу на Парижской выставке 1900г



Главный вход выставки. Париж 1900г

В 1900 г. на Лысьвенском заводе было прокатано 600 000 пудов кровельного железа. **И кровля нашего детсада №4 удостоилась той же чести – не поскупились казаки, такой подарок будущим поколениям.**

А вот преинтереснейший факт из длинной истории самого предприятия уже в советский период: в 1941 — 1945 годы — в период Великой Отечественной войны завод был единственным предприятием в стране, производящим **стальные шлемы СШ-40** (солдатские каска 40 года разработки). Всего за годы войны было изготовлено более **10 000 000** таких шлемов. За успешное выполнение заданий Государственного комитета обороны завод (в годы войны — Завод № 700 Народного комиссариата чёрной металлургии) был награжден орденом Ленина (1942 год) и орденом Отечественной войны I степени (1945 год).

8 мая 1967 года под стенами Кремля открывали мемориал: "Могила Неизвестного Солдата", и для главного памятника страны скульптор выбрал каску, символ защиты, какую Родина могла дать своему защитнику, символ нерасторжимости людей и Родины, что оберегали друг друга до последних сил. До 1978 года победная каска была на вооружении в Советской Армии и экспортировалась в 14 стран мира.



Стальной шлем спас жизнь миллионам воинов



Современный знак завода г. Лысьва

Жизнерадостные питомцы детского сада №4 когда – то пойдут в школу, начнут читать и возможно прочтут эту историю...



Осенью мы пойдём в школу



Как интересно у Людмилы Ивановны в музее

Вот такой подарок преподнесло нам время, случайность, но говорят что случайностей не бывает - казаки построили добротную школу, при ремонте руководитель детсада №4 Беденко Людмила Ивановна заметила таинственные знаки, позвала воспитательниц и они, представьте себе, ножницами по металлу, вырезали эти круги и положили до времени в сейф и не прошло и пяти лет как Людмила Ивановна стала руководителем музея станицы, а воспитательница, помогавшая ей резать ржавое железо, Белаш Лидия Юрьевна, заведующей этим детсадом.

Вот к чему приводит неравнодушие к делу и внимание к мелочам.

Расследование провел Коваленко В.И.